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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Іс лам скія кра і ны за яві лі аб пры знан ні 
Ус ход ня га Іе ру са лі ма ста лі цай Па лес ці ны

Кра і ны, якія ўва хо дзяць у 
Ар га ні за цыю іс лам ска га су-
пра цоў ніц тва (АІС), пры зна-
лі Ус ход ні Іе ру са лім ста лі цай 
Па лес ці ны. Пра гэ та па ве дам-
ляе ін фар ма цый нае агенц тва 
Anadolu са спа сыл кай на за-
яву АІС.

«Мы аб' яў ля ем, што пры зна ём Па лес цін скую дзяр жа ву, 
ста лі цай якой з'яў ля ец ца Ус ход ні Іе ру са лім», — га во рыц ца 
ў тэкс це Стам буль скай дэк ла ра цыі, пры ня тай па вы ні ках 
па за чар го ва га са мі ту АІС у Стам бу ле.

Ар га ні за цыя так са ма за клі кае су свет ную су поль насць 
пры знаць Ус ход ні Іе ру са лім аку па ва най ста лі цай Па лес-
цін скай дзяр жа вы. «Кра і ны АІС са мым ра шу чым чы нам 
асу джа юць і не пры ма юць ра шэн не прэ зі дэн та ЗША До-
наль да Трам па па Іе ру са лі ме», — ад зна ча ец ца ў тэкс це 
дэк ла ра цыі.

Ра ней аб не аб ход нас ці пры знаць Іе ру са лім ста лі цай 
«аку па ва най дзяр жа вы Па лес ці ны» ў ад каз на пры знан не 
гэ та га го ра да прэ зі дэн там ЗША До наль дам Трам пам ста-
лі цай Із ра і ля за явіў прэ зі дэнт Тур цыі Эр да ган.

Япон скі суд ад хі ліў іск гра ма дзян Кі тая 
ў су вя зі з агрэ сі яй То кіа ў 30-я га ды

Най вы шэй шы суд То кіа ад хі ліў у чац вер апе ля цыю 
240 гра ма дзян КНР, якія спра бу юць да маг чы ся ад ура да 
Япо ніі вы ба чэн няў і кам пен са цый за гі бель сва я коў пад час 
япон скай агрэ сіі ў Кі таі ў 30-х га дах мі ну ла га ста год дзя. 
У 2015 го дзе іх іск быў ад хі ле ны та кій скім су дом пер шай 
ін стан цыі.

Гра ма дзя не Кі тая прад ста ві лі да ку мен ты аб тым, што іх 
сва я кі за гі ну лі ў 1938 го дзе пад час ма сі ра ва ных япон скіх па-

вет ра ных бам бар дзі ро вак го ра да Чун цын і яго ва ко ліц, што 
бы лі ў той час га лоў ным апор ным пунк там кі тай ска га ўра да 
на ча ле з лі да рам пар тыі Га мінь дан Чан Кай шы. Яго ар мія 
вя ла жорст кія баі з аку пан та мі. Іст цы сцвяр джа юць, што 
ма сі ра ва ныя бам бар дзі роў кі без аба рон на га го ра да — гэ-
та ва ен нае зла чын ства, якое па ру шае між на род нае пра ва. 
Акра мя вы ба чэн няў ад То кіа, яны па тра бу юць кам пен са цый 
на агуль ную су му 1,8 млрд ен (ка ля $16 млн).

Япон скі суд пры знае шко ду, на не се ную бам бар дзі роў-
ка мі гра ма дзян ска му на сель ніц тву. Ад нак, на яго дум ку, 
між на род нае пра ва і япон скае за ка на даў ства не да юць 
іст цам пра ва па тра ба ваць кам пен са цый за па дзеі амаль 
васьмідзесяціга до вай даў ні ны.

СМІ: Пу цін зды маў ся на «Лен філь ме» 
ў 1970-х як кас ка дзёр

У 1970-х га дах Ула дзі мір Пу цін зняў ся ў не каль кіх кар ці-
нах «Лен філь ма» ў якас ці кас ка дзё ра, па ве да міў тэ ле ка нал 
«Дождь» са спа сыл кай на ка лег Пу ці на па зды мач най пля-
цоў цы. Пу цін зды маў ся ў кі но ра зам са сва ім та ва ры шам 
Ар ка дзем Ра тэн бер гам, з якім яны па зна ё мі лі ся ў сек цыі 
сам ба (пас ля — дзю до) трэ не ра Ана то ля Рах лі на. І Пу цін, 
і Ра тэн берг ста лі май стра мі спор ту, ра зам удзель ні ча лі ў 
спа бор ніц твах.

Як рас ка заў «Дож дю» бы лы дэ пу тат Дзярж ду мы, прэ зі-
дэнт Між на род най фе дэ ра цыі сам ба Ва сіль Шас та коў, Пу цін 
зды маў ся ў якас ці кас ка дзё ра ў філь ме «Іжор скі ба таль ён». 
«Мы зды ма лі ся з ім і ў кар ці не «Бла ка да», і ў «Іжор скім ба-
таль ё не», — рас ка заў Шас та коў. Па вод ле яго слоў, быў і 
трэ ці фільм, у здым ках яко га яны з Пу ці ным пры ма лі ўдзел, 
але Шас та коў не змог ус пом ніць наз ву кар ці ны.

«Нам бы ло ўсё роў на, ка го іг раць, — ка жа ён. — Нам за 
гэ та гро шы вель мі доб рыя пла ці лі на тыя ча сы. Мы сту дэн-
та мі бы лі, а маг лі, напрыклад, пай сці ў рэ ста ран «Каў каз-
скі». У мя не за ро бак ін жы не ра быў — 110 руб лёў, то, ка лі 
іш лі здым кі, я ў дзень атрым лі ваў 75 руб лёў. Гэ та та кія бы лі 
пры стой ныя гро шы», — рас тлу ма чыў Шас та коў.

На двор'еНа двор'е  

І ВОСЬ ЗІ МА
Сі ноп ты кі абя ца юць ма ра зы ў аў то рак 

А ў блі жэй шыя су ткі тэ ры то рыя Бе ла ру сі зноў апы нец-
ца пад уплы вам ат мас фер ных фран тоў, якія пе ра мя-
шча юц ца з За ход няй Еў ро пы, па ве дам ля юць спе цы-
я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У су бо ту ўна чы на двор'е ў кра і не бу дуць па-ра ней ша му 
фар мі ра ваць фран таль ныя па дзе лы. Та му ў мно гіх ра ё нах 
дзяр жа вы праг на зу юц ца апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і 
даж джу, удзень фран ты па кі нуць тэ ры то рыю Бе ла ру сі, але ў 
асоб ных ра ё нах без ка рот ка ча со вых апад каў не абы дзец ца. 
Мес ца мі ча ка ец ца га ла лёд, на асоб ных участ ках да рог — га-
ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе ад мі нус 3 да плюс 
3 гра ду саў, удзень — ад мі нус 2 да 4 гра ду саў. У ня дзе лю ў 
асоб ных ра ё нах прой дзе ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег. 
Мес ца мі на да ро гах за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы па ні зіц ца да мі нус 6 гра ду саў, удзень бу дзе 
ад 3 гра ду саў ні жэй за нуль да 2 цяп ла.

Згод на з па пя рэд ні мі пра гно замі ай чын ных спе цы я ліс таў, 
у пер шай па ло ве на ступ на га тыд ня ў кра і не на двор'е бу дуць 
фар мі ра ваць ха лод ныя ня ўстой лі выя па вет ра ныя ма сы, якія 
па сту па юць з поў на чы Еў ро пы. Та му тэм пе ра тур ны фон па-
ні зіц ца і на блі зіц ца да клі ма тыч най нор мы. У па ня дзе лак 
мес ца мі прой дзе ка рот ка ча со вы снег. У асоб ных ра ё нах 
ча ка юц ца сла бы ту ман і га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы па ні зіц ца да мі нус 6 гра ду саў, 
пры пра яс нен нях па вет ра асту дзіц ца да 8 ма ро зу, днём тэм-
пе ра ту ра скла дзе ад мі нус 4 да плюс 1 гра ду са. У аў то рак 
мес ца мі праг на зу ец ца ка рот ка ча со вы снег, на да ро гах за-
ха ва ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе 
мі нус 2—7 гра ду саў, пры пра яс нен нях па ні зіц ца да мі нус 
10 гра ду саў, удзень — ад 0 да мі нус 5.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Вы ходзь це на су вязь з ула дай
16 снеж ня на тра ды цый ных пра мых лі ні ях у абл вы-
кан ка мах і Мін гар вы кан ка ме, якія што ты дзень пра хо-
дзяць па су бо тах з 9.00 да 12.00, на зва ро ты і пы тан ні 
гра ма дзян бу дуць ад каз ваць:

стар шы ня БРЭСЦ КА ГА аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Сяр-
гей Дзміт ры е віч АШМЯН ЦАЎ. Тэл. 8-016 221 31 21;

стар шы ня ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Мі ка лай Мі ка ла-
е віч ШАРС ТНЁЎ. Тэл. 8-021 222 22 22;

стар шы ня ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула дзі мір Анд-
рэ е віч ДВОР НІК. Тэл. 8-023 233 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Іо сі фа віч ДЗЯШ КО. Тэл. 8-015 273 56 44;

стар шы ня МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула дзі мір Вік-
та ра віч ДА МА НЕЎ СКІ. Тэл. 8-022 250 18 69;

стар шы ня МІНСК АГА аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Іван 
Эду ар да віч ЛІП НІЦ КІ. Тэл. 8-017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма Аляк сандр 
Пят ро віч КРЭ ПАК. Тэл. 8-017 222 44 44.

Ён звяр нуў ува гу на на-
ступ ную ака ліч насць: сён ня 
паў сюд на пад крэс лі ва ец ца, 
што гра ма дзян ска-па тры я-
тыч нае вы ха ван не на ву чэн-
 ца з'яў ля ец ца ад ным з пры я-
ры тэт ных кі рун каў су час най
шко лы. Але для та го каб вы-
ха ваць ча ла ве ка твор ча га і 
та ле на ві та га, які лю біць свой 
на род, сваю ра дзі му, са праўд-
на га гра ма дзя ні на, не аб ход на 
ства рыць эфек тыў ную сіс тэ-
му вы ха ваў чай ра бо ты, на-
кі ра ва ную на фар мі ра ван не 
гар ма ніч най, роз на ба ко вай і 
вы со ка ма раль най асо бы.

— Ха чу пад крэс ліць, што 
толь кі ло зун га мі, за клі ка мі 
і ад на ра зо вы мі ме ра пры-
ем ства мі гэ ту праб ле му не 
вы ра шыць — па тра бу ец ца 
вя лі кая на ву ко вая псі хо ла га-
пе да га гіч ная ра бо та. Ад нак 
сён ня ву чэб на-вы ха ваў чы 
пра цэс зна хо дзіц ца ў па ло не 
ме та дыч ных тра ды цый ся рэ-
дзі ны ХХ ста год дзя, хоць свет 
змя ніў ся. На ву ко ва-тэх ніч ны 
пра грэс ства рыў маг чы мас ці 
для аб ноў ле най ар га ні за цыі 
ву чэб на-вы ха ваў чай ра бо ты 
— як у шко ле, так і ў сіс тэ ме 
вы шэй шай аду ка цыі. Не ка-
то рым не хо чац ца ўзні маць 
гэ тае пы тан не. Мой больш 
як са ра ка га до вы во пыт пе-
да га гіч най пра цы да зва ляе 
сцвяр джаць, што доб ра ар га-

ні за ва ны пра цэс гу ма ні тар най 
пад рых тоў кі сту дэн таў — гэ та 
не толь кі най важ ней шая ўмо-
ва па спя хо ва га вы ра шэн ня ў 
ВНУ за дач пра фе сій най пад-
рых тоў кі спе цы я ліс таў, але 
і, што асаб лі ва важ на, вы-
ха ван ня ма раль ных якас цяў 
бу ду чых на стаў ні каў і ме ды-
каў, мас та коў і му зы кан таў, 
ін жы не раў і на ву коў цаў, — 
пад крэс ліў ву чо ны. — Важ на 
па ста ян на шу каць дзейс ныя 
фор мы ар га ні за цыі ву чэб на-
вы ха ваў ча га пра цэ су, рых-
та ваць ву чэб на-ме та дыч ныя 
рас пра цоў кі, якія ад па вя да-
юць су час на му ўзроў ню раз-
віц ця гра мад ства і на ву кі.

Нас не мо гуць не хва ля-
ваць праб ле мы пад рых тоў кі 
кад раў, звя за ныя з праз мер-
ным за хап лен нем у аду ка цый-
ным пра цэ се ін фар ма цый ны мі 
тэх на ло гі я мі. За ўва жа на, што 
ў мно гіх сту дэн таў, ма гіст ран-
таў і ас пі ран таў зні жа ец ца 
па мяць і ўспры ман не вус най 
і пісь мо вай ін фар ма цыі. Не-
бяс пе ка за клю ча ец ца ў тым, 
што мо ладзь не пры ву ча на 
ду маць і раз ва жаць, а прос та 
шу кае ад ка зы ў «Ві кі пе дыі». 
Я ўпэў не ны, што ў гэ тым ня ма 
ві ны ін фар ма цый ных тэх на ло-
гій. Гэ та яск ра вае свед чан не 
на шай не пад рых та ва нас ці да 
на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су 
і па цвяр джэн не та го фак та, 

што на ву ко ва-тэх-
ніч нае раз віц цё 
знач на апя рэд ж-
вае ду  хоў на-
куль тур нае. На-
ву ко вай су поль-
нас ці, асаб лі ва 
фі ло са фам, псі-
хо ла гам, пе да го-
гам, не бход на не-
ад клад на за няц ца 

на ву ко ва-по шу ка вай рас пра-
цоў кай ме то дык вы кла дан ня 
дыс цып лін ва ўмо вах ін фар-
ма цый на га вы бу ху.

Аляк сандр Ка ва ле ня з су-
мам кан ста та ваў зні жэн не 
гра мад скай ці ка вас ці да гу ма-
ні та рыс ты кі. У кра і нах За ха-
ду ўжо га во раць пра «кры зіс 
гу ма ні тар ных на вук». У ЗША 
ўся го 7% ад агуль най коль-
кас ці сту дэн таў вы бі ра юць гу-
ма ні тар ныя на ву кі. Гэ та ўдвая 
менш, чым у 1970-я. Пры гэ-
тым 60% кі раў ні коў аме ры-
кан скіх кам па ній (з 652 апы-
та ных) ма юць гу ма ні тар ныя 
дып ло мы. У Вя лі ка бры та ніі з 
650 чле наў пар ла мен та 65% 
атры ма лі аду ка цыю ў га лі не 
гу ма ні тар ных і са цы яль ных 
на вук. Па вод ле апы тан няў 
за ход ніх ра бо та даў цаў, вы-
шэй за ўсё яны цэ няць у вы-
пуск ні ках уні вер сі тэ таў якас ці, 
якія фар мі ру юц ца дзя ку ю чы 
гу ма ні тар ным дыс цып лі нам: 
89% — эфек тыў ная вус ная і 
пісь мо вая ка му ні ка цыя; 81% 
— кры тыч нае мыс лен не і ана-
лі тыч ны склад ро зу му; 75% — 
умен не звя заць пра фе сій ныя 
праб ле мы з этыч ны мі.

У стра тэ гіі «На ву ка і тэх на-
ло гіі: 2018—2040» удзя ля ец ца 
знач ная ўва га раз віц цю на ву кі 
хут кі мі тэм па мі, па коль кі з'яў-
ля юц ца но выя рас пра цоў кі ў 
сфе ры ІT, штуч на га ін тэ ле кту, 
ро ба та тэх ні кі, і за сва ен ню гу-
ма ні тар ных ве даў як ад на го 
з най важ ней шых склад ні каў 
раз віц ця гра мад ства.

— Зра зу ме ла, ка лі мы не 
хо чам ад ста ваць ад вя ду чых 
на ву ко вых школ, не аб ход-
на пры кла даць на ма ган ні не 

толь кі для пад тры ман ня, але 

і для на рошч ван ня ін тэ ле кту-

аль на га па тэн цы я лу на цыі, — 

упэў не ны кі раў нік ад дзя лен ня 

гу ма ні тар ных на вук і мас тац-

тваў Ака дэ міі на вук. — У гэ-

тым пла не асаб лі вай ува гі за-

слу гоў ва юць уз ро вень і якасць 

на цы я наль най сіс тэ мы аду ка-

цыі, пад рых тоў ка на ву ко вых 

кад раў, коль касць на ву ко вых 

ра бот ні каў, якія ажыц цяў ля-

юць на ву ко выя да сле да ван-

ні і рас пра цоў кі. Для на шай 

кра і ны, якая не ва ло дае ба-

гац цем пры род на-па ліў ных рэ-

сур саў, гэ та не толь кі ас но ва 

яе па спя хо ва га кан ку рэнт на га 

раз віц ця, але і пад му рак для 

ўма ца ван ня ду хоў на-куль тур-

най, са цы яль на-эка на міч най і 

гра мад ска-па лі тыч най сфе ры 

бе ла рус ка га гра мад ства. Тым 

больш, што бе ла рус кі на род 

вар ты даб ра бы ту, які мы аба-

вя за ны ства рыць улас ны мі 

на ма ган ня мі пры па ста ян най 

пад трым цы з бо ку на ву кі. 

Нам не па трэб на роў насць 

га ле чы. Для нас важ на па бу-

да ваць гра мад ства вы са ка-

род ных, доб рых, шчас лі вых 

і па спя хо вых лю дзей. Ме на-

ві та гэ тую ідэю мы аба вя за-

ны ўка ра няць у свя до масць 

пад рас та ю ча га па ка лен ня, 

па чы на ю чы з да школь на га 

ўзрос ту і пра во дзіць яе праз 

усё жыц цё. На ву ко выя да сле-

да ван ні гу ма ні та ры яў па він ны 

да па маг чы бе ла рус ка му на-

ро ду па зба віц ца ад па чуц ця 

не паў на вар тас ці «па на са хі і 

ка сы», якое ста год дзя мі ўка-

ра ня ла ся ў гра мад скую свя-

до масць. Ву чо ныя-гу ма ні та рыі 

аба вя за ны дэ ман стра ваць са-

мім са бе і ўся му гра мад ству, 

што бе ла ру сы — вы са ка род-

ны, са ма да стат ко вы, та ле на-

ві ты, вы со ка куль тур ны на род, 

здоль ны па бу да ваць ба га тую 

і су ве рэн ную Рэс пуб лі ку Бе-
ла русь.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Гэ та аб мяр коў ва лі на з'ез дзе вучоныхГэ та аб мяр коў ва лі на з'ез дзе вучоных  

ЯК ПА БУ ДА ВАЦЬ ГРА МАД СТВА ВЫ СА КА РОД НЫХ, 
ШЧАС ЛІ ВЫХ І ПА СПЯ ХО ВЫХ ЛЮ ДЗЕЙ?

«Вы ні кі на ву ко вых да сле да ван няў гра ма да-
знаў ча-гу ма ні тар ных на вук не пры но сяць 
ім гнен ных змен і эка на міч най вы га ды. Пры 
гэ тым да сле да ван ні гу ма ні та ры яў з'яў ля юц-
ца вы зна чаль ны мі для гра мад ска га раз віц ця, 
спры я юць ума ца ван ню на цы я наль най і кан-
фе сій най зго ды гра мад ства, яго кан са лі да цыі, 
фар мі ру юць па тры я тыч ныя і гра ма дзян скія 
якас ці пад рас та ю ча га па ка лен ня. Мно гія ня-
прос тыя праб ле мы, якія ста віць жыц цё што-
дня, зна хо дзяц ца ў плос кас ці ад каз нас ці і вы-
ра шэн ня ме на ві та гу ма ні тар ных на вук, і ме на ві та мы, гу-
ма ні та рыі, аба вя за ны пра яў ляць што дзён ны кло пат і на-
ват ак тыў на ад стой ваць этыч нае рэ гу ля ван не на ву кі», —
та кую дум ку вы ка заў у сва ім вы ступ лен ні на ІІ з'ез дзе 
ву чо ных у рам ках тэ ма тыч най сек цыі ака дэ мік-сак ра тар 
ад дзя лен ня гу ма ні тар ных на вук і мас тац тваў На цы я наль-
най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, док тар гіс та рыч ных на вук, 
пра фе сар Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ.

Чулі?!Чулі?!  

Аза ран ка вяр та ец ца 
на вя лі кія кор ты

Бе ла рус кая тэ ні сіст ка атры ма ла спе цы яль нае 
за пра шэн не згу ляць на Australіan Open

На га да ем, пас ля на ра джэн ня 
сы на Вік то рыя ўжо вы хо дзі-
ла на корт і згу ля ла не каль-
кі тур ні раў, але по тым зноў 
спы ні ла свае вы ступ лен ні ў 
су вя зі з праб ле ма мі ся мей-
на га ха рак та ру.

Ды рэк тар Ад кры та га чэм пі я на-
ту Аў стра ліі па тэ ні се Крэйг Ці лі 
ад зна чыў, што ў Аза ран кі скла-
да ная сі ту а цыя, звя за ная з праб-
ле ма мі па апе цы над сы нам, та му 
ар га ні за та ры вы ра шы лі ака заць 
ёй пад трым ку, пра па на ваў шы 
wіld card. Та кім чы нам, Вік то рыя 
змо жа вы сту піць у лі ку 128 удзель ніц асноў най сет кі спа-
бор ніц тваў.

Тэ ні сіст ка ў сваю чар гу па дзя ка ва ла арг ка мі тэ ту Australіan 
Open за за пра шэн не і ска за ла, што вель мі ча кае вяр тан ня на 
кор ты Мель бур на, дзе яна двой чы за пар, у 2012 і 2013 га дах, 
ста на ві ла ся чэм пі ён кай. Вік то рыя так са ма ад зна чы ла, што 
Australіan Open з'яў ля ец ца ад ным з яе лю бі мых тур ні раў.

На га да ем, Ад кры ты чэм пі я нат Аў стра ліі па тэ ні се прой дзе 
15—28 сту дзе ня. Яго агуль ны пры за вы фонд скла дзе $42,8 млн, 
пе ра мож цы ў адзі ноч ных раз ра дах у жан чын і муж чын атры-
ма юць па $4 млн.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by



Пасля перамогі 
на Australіan Open-2013.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не на-
мес ні ку стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па пы тан нях эка ло гіі, пры ро да ка ры стан ня і чар но быль скай 
ка та стро фы На вум чык Але Аляк санд раў не ў су вя зі з на пат-
каў шым яе вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.


